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Proverbe du jour 09/02/2020

"Sache que celui qui

t'a conseillé t'a aime,

et celui qui t'a flatté
t'a frompé."
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Introduction a la

La Biologie est I"étude scientifique des phe

C’estla science de la vie

C’est la sciences des propriétés des étres vi

La Biologie végétale est1"étude des propriétes c

Elle étudie les végétaux sous tous leurs asg
etla Botanique Spéciale

QU’EST -CE QU'UN VEGETAL?
1- Ce n’est pas un animal
2- C’est un étre vivant
généralement chlorophyllien
immobile
composé de cellules
capable de se reprodui

Ily a pres de 250




erbe du 16/02/2020

Ir n'annule pas
r de l'effort

accompli.”



Le vegetal

tie de la lignée végétale, c'est-a-dire d'un
es autotrophes et phototrophes .
vég verse divers regnes. Elle prend
ance au sein des ryotes avec les cyanobactéries
s bleues) et les chloroxybactéries. Elle inclut de
ux organismes appartenant au réegne des
tes /protoctistes (rassemblés communément sous le
"algues") et s'épanouit avec les plantes. Selon les
ations, les plantes sont également appelées
Embryophytes, Cormophytes ou Archégoniates.




Bactéries

ﬂProcaryoles{ Cyanobacteries

\

 Algues
¢ Thallophytes< Champignons

. Lichens > Cryptogames

Bryophytes
" Piéridophytes /

Préspermaphytes

Eucaryotes< Cormo- {
PhYtes ) Rhizo-

LPhytes  Gymnospermes  » Phanérogame
. Spermaphytes 4 Chlamydospermes
\ . Angiospermes

.

/




vegetaux sans fleurs
Embranchement des
CRYPTOGAMES

p Champignon: Algues; lichens: fougéres;
bactérie

Ovules posés sur des écailles,
et graine pas dans un fruit.

Sous-Embrancherment des
GYMNOSPERMES

= Conifére

vegetaux sans fleurs
Embranchement des
PHANEROGAMES

1 cotylédon dans I'embryon de
la graine, Classe des

MONOCOTYLEDONS

Chvules dans un ovaire,
graine dans un fruit

Sous-Embrancherment des
ANGYOSPERMES

2 cotyléedons dans 'embryon
de la graine, Classe des
DICOTYLEDONES




'NE VEGETAL

EUCARYOTE

C
Thallophytes Algues r
Champignons p
Lichens t
Bryophytes
Ptéridophytes ogames
Spermaphytes

antes sans fleurs et appareil reproducteur caché
lantes a fleurs et appareil reproducteur apparent
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Fougere
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REGNE VEGETAL

te, de maniere simple, est chose plus malaisée qu'il n'y
1 qu'en principe les plantes ont en commun un certain
, elles ne les possedent pas nécessairement de
ailleurs ne les possedent pas nécessairement
uellement, ces caractéristiques ne constituent
isif de classement.

in de la lignée végeétale, une distinction est opérée entre
phyteset cormophytes.
miers possedent un appareil végétatif, le thalle, dépourvu de
euillées caractérisées, méme au maximum de sa complexité.
areil végeétatif des seconds, le cormus, est nécessairement
ué de rameaux feuillés et de racines, édifiés par des méristemes
apicaux.
2-Les sporanges et les gamétanges
La structure des organes reproducteurs fournit la possibilité d'opposer
thallophytes et cormophytes.
Aumoment de la reproduction, les thallophytes eucaryotes
produisent des spores et des gametes.

Double fécondation apres pollinisation




verbe du 23/02/2020

est pas le
[u1 passe,
‘mais nous qui le
traversons."



SPERMAPHYTES

Angiospermes

" - . P
vionocotylédones dicotylédones

Phanérogames



Savoir deécri

La biologie étant une scier

faut savoir reconnait
qui composent les pl:
correctement .

On pense aux plantes ayant ¢
et des racines ORMC
Végetaux ‘ -
D’autres n'ayant




LA CEL

Le protoplasme
cellulaire \

/

Noyau  Cytoplas:

Plasmalemme le ._

Pellicule ectoplasmique Cy
hydrophiles



CELLULE VEGETALE

rieurs prennent naissance a partir d’une
zygote

ogenese qui s'acheve par la mise en

) jeune ISme avec un corps primaire et

ensembles de cellules constituant les futurs

emes de tiges ou de racines (

s=partage=lieu susceptible de se diviser)

rmination et jusqu’a la fin de la vie de la plante ces
les assurent par leur prolifération la création de
s cellules qui se regroupent pour former des
ensembles de tissus spécialisés

1- MERISTEME CAULINAIRE OU POINT VEGETATIF
2- MERISTEME RADICULAIRE




CELLULE VEGETALE

cope photonique ces cellules
es des tiges ou des racines:

5u de diametre

s sont contigu

ées par une membrane encore fine(paroi
cellulosique)

aroi constituée par une lamelle moyenne riche
posés pectiques boudée de part et d’autre
par une couche cellulosique

~ Sous la paroi le matériel vivant ou protoplasme
comprend deux parties fondamentales:




CELLULE VEGETALE

1-le cytoplasme

ubstance fondamentale le hyaloplasme il
roi une fine membrane la pellicule

re la perméabilité)

tenu cytoplasmique tient en suspension des
nulations sphériques =mitochondries et plastes

re des enclaves hydrophiles ou vacuoles avec une
mbrane = le tonoplasme

nie sous le nom de paraplasme I'ensemble de la paroi
uole issues de 'activité du cytoplasme vivant

2-le noyau
pourvu de nucléole occupe les % du volume protoplasmique

Le noyau es repoussé contre la paroi par le développement
de l'appareil vacuolaire




ULE VEGETALE

t plusieurs étapes pendant sa vie

se de jeunesse

2- phase aturation
3- phase de sénescence

vide de son protoplasme mais grace a la
membrane pectocellulosique elle demeure

en place assurant la fonction de soutien.



LA CELLULE VEGETALE

Noyau Ribosome Réticulum
endoplasmigue

Vacuole

Mitochondrie

Membrane
cellulosigue

Cytoplasme

Membrane

Chloroplaste

6. Réticulum cytoplasmigue
) endoplasmigue
Apparesl rugueux
de Golgi Lysosome

cellule végéetale



onstituants de la cellule vegetale
CELLULE VEGETALE

plasmodesme
grain d’amdon

thylakoides dictyosome

membrane plasmique |
chromatine

nucléole

paroi cellulosique

enveloppe nucléaire

vacuole réticulum endoplasmique

et a i peroxysome

7 - chloroplaste
| — mitochondrie

nbosome libre



du 01/03/2020

st amere
1S ses fruits sont
doux."



vegetale: la cellule est un systeme hautement

ui est le siege d'intenses echanges d'énergie et qui
stes surfaces d'interphase. Comme tout étre
urrit, grandit, se multiplie, et meurt.

atine: substance du noyau de la cellule qui donne la
.

ulum endoplasmique: formation dans le cytoplasme
qui un role dans la production de substances diverses.
Peroxysome: organelle du cytoplasme contenant des
enzymes.

Mitochondrie: granule jouant un role important dans la
respiration et les reactions énergétiques de la cellule vivante.
Cytosol: partie liquide du cytoplasme.

Ribosome libre: organe du cytoplasme qui assure la
synthese des proteines.



€. grain de chlorophylle assurant la

nbrane vacuolaire.

toplasme d'une cellule contenant
ses substances
| cellulosique: bord de la cellule.

rane plasmique: enveloppe faite de plasma.

ides: structure moléculaire membraneuse qui

la photosynthese.

Grain d'amidon: granule de fécule.

Nucleole: petit corps sphérique présent dans le noyau de la
cellule.

Enveloppe nucleaire: membrane enveloppant le nucleole.




..
CELLULE VEGETALE

La paroi

S possedent une membrane plasmique
’extérieur leur cytoplasme

Ve sede une paroi rigide fabriquee
rtle cijytoplasme constituant un veritable squelette
otecteur

t constituée de 90% de glucides et 10% de
eines

ucides sont des polysacharides :
= Celluloses
Pectines
= Hémicelluloses
Les proteines : glycoproteines
Le developpement de la paroi commence des la fin de la
mitose lors de la Télophase



Plasmodesme

Cytoplasme - | /
Membrane plasmique ;

Couches de

la paroi cellulaire N
Lamelle movenne .\
Paror primaire "1.\
Paroi secondaire Y

Membrane
plasmigue

Paroi
secondaire

Cytoplasme cellule 1 Réticulum endoplasmigque lisse Paroi primaire

_ﬂ - = Lo

Cytoplasme cellule 2

Plasmodesme

Ponctuations

«—— Vacuocle

E MS © cours-pharmacie.com

Schéma simplifié de 'organisation structurale de la paroi végétale.



http://www.cours-pharmacie.com/images/paroi-vegetale-structure.png

CELLULE VEGETALE

Autres constituants
e des polysaccharides. Les autres constituants les plus

ridigues sont hydrophileset la paroi contientun
rt pourcentage d'eau

trouve de tres nombreux ions dont deux jouent unréle essentiel:
Icium : qui joue un role important dans la gélification des pectines

otons: le pH de la paroi est acide et ce pH joue un role important
ien dans I'expression de la croissance (intermediaire de la réaction
Inique a court terme), que dans un antagonisme avec le calciumvis a
la gélification des pectines.

= peroxydases

= endo xyloglucane transférases (EXT)
= pectines methyl estérases (PME)

= pectinases

des protéines de structure : la principale est 'HRGP (Hydroxyprolin Rich Glyco
Protein) appelée a tort "extensine" lors de sa découverte



CELLULE VEGETALE

S cellules végétales
S par de grandes vacuoles

40% du volume cellulaire total

Inissent par repousser tout le contenu
laire contre la parol

chaque vacuole est entourée d’une membrane
ou Tonoplaste



lLes tissus

lupart des végétaux, les
s fonctions vitales sont
surées par des organes différents,
rmeés de tissus spécialisés.

tissu est un groupement de
lules de méme origine, assurant
les mémes fonctions.



L es tissus

forment a partir des meristemes,
IsSes de jeunes cellules
| sont le siege de divisions
ntees actives.

eristemes peuvent etre fonctionnels peu
emps (plantes annuelles), ou pendant de
)IEuSes annees.

‘Structure primaire ou secondaire




Les tissus

X types de meristemes:

aires, d'origine embryonnaire, situes
Istemes caulinaires) et des racines
emes racinaires), et a la base des feuilles. lls

les tissus primaires qui constituent la structure

Istemes secondaires, cambium , apparaissent
\ apresl meristemes primaires. lls assurent la croissance
~ en epaisseur et donnent les tissus secondaires qui
constituent la structure secondaire




L es meristemes

Feuilles immatures

\( Méristéme apical

Bourgeon
terminal

Bourgeon
latéral

La croissance secon-
daire se fait par les
meéristémes latéraux

——— Méristéme produisant
I'écorce

—— Méristéme produisant

Méristéme d'une
racine latérale

_—— Racine latérale

A+ Méristéme apical
de la racine

Méristeme apical
de la racine

les vaisseaux conducteurs



es TiIssus

ux assises génératrices:

ellodermique

a racine et de la tige
2/ assise lib
Dans le cylindre central de la

ligneuse

tige et de la racine



rbe du Jour: 08/03/2020

t faire quelque
e un moyen
ui ne veut rien faire
ve une excuse."



Les tissus

ou tissus fondamentaux
us des meristemes

cellules riches en chloroplastes assure la photosynthese
S les régions externes des tiges et limbe des feuilles
mes de réserves

Dans les nes souterraines racines ou tiges souterraines rhizome,
bercules ; dans les graines; et dans la moelle.

réserves: lipides, protides et glucides
c/ parenchymes aquiferes et aeriferes
Eau plantes xerigues, ou grasses; air plantes aquatiques







Paroi primaire mince et
secondaire.

Effectuent la plupart des fon
(synthese, photosynthese).

Peuvent accumuler
forme d’amylop

Peuvent se transto
cellules dans cert
exemple).




Les [

Du point de

a/parenchyme pe
b/parer 4
c/paren







Les parenchymes

Les tissus parenchymateux

Les tissus parenchymateux sont les plus volumineux
au sein de la plante (tiges, racines, feuilles...). Ils
peuvent étre présents soit des le déebut soit
apparaitre par la suite. Ils présentent des cellules
cellulosiques qui peuvent parfois étre lignifiés. On

les distingue suivant leur role au sein de la plante.

Le parenchyme simple a un role de remplissage.

Le parenchyme chlorophﬁllien a un role
d’assimilation grace a la chlorophylle.

Le parenchyme de réserve un role d’accumulation
(par exemple de I"'amidon).

Le parenchyme ligneux a un role de soutien.




Sont des tissus peu di
fonctionnement de

De réserve

aquifere




Les ti:

issu de protection ou de

a/L'EPIDERME

L'épiderme est une assis

qui recouvre les organes a
contre la dessiccation et les ¢
extérieures tout e mettant
échanges gazeux ay ph
tissu vivant co1

cellules de revéte

stomatiques et pe




Epiderme

b/les Stomates

L’épiderme est interrompu au niveau des stomates. Ce sont des
structures épidermiques spécialisées, souvent présentent a la face
inférieur des feuilles non exposé au soleil (épiderme inférieur), et
jouant un role indispensable dans les régulations de la transpiration
de la plante, ainsi que dans les échanges gazeux. Les stomates sont
formés de deux cellules de garde qui possedent de nombreux
chloroplastes et qui sont capables de faire varier l'ostiole par des
mécanismes osmotiques. L ostiole correspond a l'orifice présent
entre les deux cellules stomatiques réniformes. Les cellules de garde
sont plus épaisses du coté interne qui délimite I'ostiole, et sont
souvent accompagnées de cellules compagnes, dépourvues de
chloroplastes, avec lesquelles elles sont intimement en contact par
leur face externe.



Répartition
On trouve des stomates dans

Si les feuilles sont éclairés ui
stomates sur les deux faces (cas
monocotylédones

Si les feuilles ont une
éclairée)

Si les feuilles sont {]
supérieure

Gi les feuilles sont n

Le nombre vari




Sto m ata

e e ———

/

Guard

Stomata






Proverbe du Jour: 15/03/2020

"Le bas-monde est un
pont, fraverse le et ne
compte pas y résider."



Tissus de protection

¢/L’assise pilifere

Comme dit précédemment, les cellules épidermiques
peuvent étre remplacées au niveau de la racine (plus
particulierement au niveau des radicelles) par lassise
pilifere, mais attention les poils sont toujours associes a
I'épiderme. Cette assise est présente au niveau de jeune
racine au niveau de la région absorbante. L assise pilifere
contient des cellules tres perméable et indispensable a
'assimilation de l'eau et des nutriments solubles (sels).
Certaines de ces cellules sont hypertrophiées et prennent
de cette maniere la forme d"un poil, dit poil absorbant.



Poil absorbant

Epiderme



http://www.cours-pharmacie.com/images/racine-poil-absorbant.jpg

Le suber

Le suber (ou liege) est le deuxieme tissu de
remplacement des cellules epidermiques ; il peut
également remplacer |'assise pilifere. En effet le
suber n'est jamais présent des le depart, mais
apparait au niveau d‘organe subissant une croissance
en epaisseur, plus préecisement au niveau du
cambium subero-phellodermique.

La formation du suber necessite la suberification des
cellules qui le constitue, ceci induisant leur mort.



L'endoderme

L'endoderme est l'assise la plus profonde de |‘écorce au
niveau des jeunes tiges et des jeunes racines. Le classement
de I'endoderme dans les tissus de revetement est donc mal
choisi, mais il a bien un role de protection au sein de la
plante, et ceci par trie des substances assimilees par la
plante. De cette maniere seules certaines d‘entre elles
pourront migrer jusqu’aux tissus conducteurs et étre ainsi
répartie dans la plante.

Les cellules de I'endoderme présentent une lignification et
subérification caractéristique d‘'un groupe de plante
endoderme a cadre caracteristique des dicotyledones,
endoderme en fer a cheval -caractéristigue des
monocotylédones... Plus les plantes Vvieillissent plus
I'endoderme va se lignifier.

On observe €galement des epaississements subereux en
forme de cadre formant les cadres de Caspary



ascular. "\r :

Tlssues"‘f“i‘-




Bande de Caspary

Phloéme

7
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Les plantes terrest
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Xyléme (du grec xylos
Contient deux types
conductrices de seve:

Trachéides : cel
allongées.

Eléments de v
plus gros




Tissus cc

Le xyléeme primaire: les el
xyleme groupés en a
ligneux

La disposition est un carac
différenciation eme s
étapes: le p

On définie le se
des éléments
jeunes







, écorce plus impor

Nombre de fais
monocotes; Infer
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épiderme
couche de liege

assise subéro-phellodermique
phelloderme

parenchyme cortical

| [

assise périphérique
liege

parenchyme cortical

sclérenchyme pericyclique

liber primaire
liber secondaire

écorce cambium
bois secondaire

bois primaire

pdle du bois
parenchyme meédullaire

e
o 7 LA
e — S Y cylindre central

W
L\
11}

-
*
=

LR

A

MY 3

Tige de Sureau (coupe schématique et détail du cylindre central)

sclérenchyme péricyclique
liber primaire

1Ll
144

cambium

} écorce liber secondaire

bois secondaire

pole du bois

bois primaire
parenchyme meédullaire
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——

Racine d’Osecille (coupe schématique et détail du cylindre central)
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Proverbe du Jour: 05/04/2020

'L hypocrite est
celui qui ne fait
pas ce quil
conseille.”



Tissu

Sur une coupe trans
d’arbre

Une région centrale
Une région péri
Une série de cc

Bois initial et- 5




Tissus de

IIs peuvent étre pectocellu
comme le collenchy
comme le sclérenchyme

Les tissus de soutien assuren

aux organes de |

Le collenchyme
tandis que le
les organes dor




uniforme de la parc

angula1re et tangentiel se

Le schlerench




Cell wall

Nucleus

Angular collenchyma L
Lamellar
thickening

Lacunate collenchyma

Lamellar collenchyma
Fig. Types of collenchyma



Le sclérenchy
'allongeme

cellules morte
dépot de lignine

' é‘i
3

-0.
¥ .,Q.O- &
@,
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Holly stem XS wlch Pits in
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Tissus

Synthese de certaines substan
le latex (hévéa) caoutcho

La substance secrété reste a I’
Elle quitte la cellule et s"acc
Sécrétion et excrétion

-Cellules sécrét

Le tanin proc mputresc




Tissu sécréteur

secrétrice
essence

Poche sécrétrice
schizolysigéne de Citrus
(fruit)
Tissu sécréeteur
Cellule
sécréetrice

épiderme

poil sécréteur épiderme
feuille de Pelargonium

Cuticule_

Epiderme —

C("”uf B -~
sécrelnees

Cavite de la
Doche_seclrétrnce
remplie dessence

Parcnchyme

Wine Tannin
Coamplon of Wone Tuzminy

Vi et
Lvvn comder




Fonction

apicaux e Croissance en longueur
Méristemes
2. Secondaires ou e Croissance en diameétre
latéraux
" 1. Chiorophylien « Photosynthése
Parenchymes
2. De réserve e Mise en réssrve
1. Primaire ou « Recouvrement de parties
T epiderme tendres
GRS 2. Secondaire ou lisge « Recouvrement de parties
(suber) ligneuses
« Soutien chex les plantes
1. Collenchyme herbacees

Soutien chez les plantes

ligneuses

« Sécretion de
difféerentes substances
comme de la résine

e Conduction de la seve

brute

1. Plusieurs types dont

De sscréetion )
les canaux resineux

Conduction de la séve
sucree
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Proverbe du Jc




GAMETE = cellule
reproduction sexuée

se forment

GAMETOPHY
cycle des vé




Rappels

Gymnospermes: gymnos: nu — sperma: graine

Se sont des plantes ligneuses a feuilles reduites a aiguilles ou ecailles, tres
résistants a la sécheresse et au froid ( les pins, sapins, cedres, cypres,
genevriers,...). Les organes sexuels sont groupes dans des cones
unisexues soit male soit femelle mais genéralement par un meme pied

( espece monoique ). Les cones ont un aspect caracteristique d’ou le nom
de coniferes ( du latin cone fere je porte)

Angiospermes: aggeion: recipient

L’ovule est situé a I’intérieur d’un organe clos qu’on appelle ovaire, la
graine se formera a I’intérieur du fruit

Les angiospermes sont definies par 3 caracteres:

1- les écailles ovulaires ou carpelles (du grec karpos : fruit) entoure
completement les ovules, apres la fecondation ils se transforment en
fruits

2- les organes reproducteurs se regroupent en fleurs bisexuees
3- il y a une double fécondation.







CONSTITUTION GENERALE DE LA FLEUR

Les fleurs les plus completes, insérées sur leur
réceptacle qui est I'extrémité élargie du pédoncule
floral, 4 verticilles de pieces

2 verticilles forment le périanthe: le premier est le calice
comprend des pieces chlorophylliennes , les sépales; et le
second verticille appelé corolle se sont des pieces non
chlorophylliennes diversement coloreés, les pétales

L’androcée: ensemble d’organes male qui sont les étamines.
chaque étamine est constitué par un filet que surmonte un
massif élargie I'antheére qui renferme les grains de pollen

Les carpelles: qui forment I'ensemble du pistil ou gynéceée ,
chaque carpelle comprend une cavité close , I'ovaire
surmontée d’une partie amincie le style terminée par un
stigmate.







CONSTITUTION GENERALE DE LA FLEUR

Les variations au niveau des constituants de la fleur

Tepales: quand les petales et les sépales sont de forment et de
coloration identiques

Actinomorphe: quand la fleur présente une symetrie radiale
Asymétrique : quand la fleur est depourvue de tout plan de
symetrie

Zygomorphe: la fleur est irréguliere avec un plan de symetrie
bilaterale

hermaphrodite: la fleur posseéde a la fois 1’androcée et le gynécee

unisexuée: elle posséde soit I’androcée donc fleur staminée ou
male , soit le gynécee fleur a pistile ou femelle .

une plante diofque: si chaque individu ne porte gue les fleurs
males ou femelles

une plante monoique: quand elle ne produit que des fleurs

unisexuées mais chaque individu porte a la fois des fleurs males
et femelles
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"Ce qui est passe a fuli
, ce que tu esperes
est absent ; mais le
présent est a toi."



ETAMINES ET POLLEN

L’ ¢tamine est formée d’un filet surmonté d’une masse allongee
I’anthere, divisée en deux loges qui se déchirent a maturite
pour laisser échapper le pollen constitue de grains tres
fins(1/100 de mm de diametre) masse protoplasmique a 2
noyaux entourés d’une membrane cellulosique percee de pores
en certains points.

Dans le connectif on reconnait un faisceau libero ligneux noye
dans un tissu parenchymateux . De chague coteé se trouve les
sacs polliniques, qui sont limités a I’extérieur par une assise
mecanique et un epiderme simple recouvre I’anthere

Dans les sacs pollinigues sont des grains de pollens.

A la périphérie une ou plusieurs assises de cellules a protoplasme
riche en matieres nutritives les cellules nourricieres au centre
un amas de grandes cellules polyedriques les cellules meres
des grains de pollens



Cytoplasme de la
cellule végetative

Noyau de la
cellule vegetative

Exine
Intine

Cellule spermatogéne
ou génératrice

Aperture

Schéma d'un grain de pollen




FORMATION DU GRAIN DE POLLEN

Les grains de pollens se forment dans les étamines . A ’origine se
trouvent des microspores diploides entourées de cellules
nourricieres . Par la meéiose ces microspores evoluent en
tetraspores haploides qui vont continuer a se diviser, au moins une
fois par une simple mitose avant de s’entourer d’une enveloppe
rigide epaisse constitué de deux couches contenant de la cellulose:
I’exine (externe et fortement ornementee) et I’intine (interne) ce
grain de pollen est un gamétophyte male, tres reduite constitue de
deux cellules souvent non cloisonnées: une cellule vegetative et
une cellule genérative ou spermatogenese

Au moment de I’anthése court laps de temps ou les fleurs sont
fonctionnelles pour les organes reproducteurs males et femelles,
les grains de pollens seront libérés dans [’atmosphere par
dechirure des sacs polliniques.




FORMATION DU GRAIN DE POLLEN

Les noyaux des cellules meres des grains de pollens subissent 2 divisions gui
aboutissent a la formation de 4 noyaux,

la 1° division est une division particuliere en effet les chromosomes se mettent 2
par 2 il se fait un échange de substances entre les chromosomes d“une
méme plante ensuite ils se séparent les 2n chromosomes de la cellule se
trouvent répartis en 2 groupes de n chromosomes on dit qu‘il y a eu
réduction chromatique ou méiose on l"appelle hétérotopique .

Elle est immédiatement suivie d'une division normale homeéotypique dans
’enveloppe de la cellule mere , 4 noyaux possédant la moitié du nombre
normal de chromosomes de 'espece c’est-a-dire n chromosome .

Autour de chaque noyaux s’individualise une plage de cytoplasme qui
s’entoure d"une membrane propre.

A la place de chaque cellule mére dont la membrane ne tarde pas a
disparaitre se trouve un amas de 4 cellules c’est la tétrade

Chaque cellule de la tétrade va se séparer de ses compagnes , elle se nourrita
partir des cellules nourricieres du sac pollinique.

Sa membrane se transforme en 2 couches 'une interne et 1'autre externe et le
noyau se divise en 2 le grain de pollen est maintenant for



Cellule-mere (2n)

MEIOSE

Microspores (n)

MITOSE
v v ooy v
Grains de pollen (n)
Cellule génératrice Cellule végétative

(formera 2 spermatozoides) (formera le tube pollinique)




REMARQUES

le grain de pollen est entoure d'une enveloppe
résistante rigide et hydrofuge l'exine qui se
conserve a |'etat fossile

les petits pollens lisses sont transportes par le
vent

les gros fortement ornementes sont
transportes par les animaux

les fossiles végétaux sont rares I'etude des
pollen ou pa dynologle permet de connditre la
vegetation d'alors

en industrie agroalimentaire il permet aussi de
controler I'origine des miels
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PISTIL OVAIRE ET OVULE

Le pistil est constitué par de feuilles modifiées ou carpelles ou I'on distingue un sac
renflé I'ovaire surmonté d'un filament le style terminé par un renflementa sa
surface humide et visqueuse le stigmate.

Les ovules petites masses arrondies sont fixés en une rangee aux bords de la feuille
carpellaire par un petit filament ou funicule . Chaque ovule est constitue par un
massif cellulaire la nucelle entourée de deux enveloppes ou téguments sauf en
un point le micropyle ou la nucelle reste a nu

Dans le nucelle une cellule grandit considérablement

L’ovule: se sont des organes de tres petite taille de 1a2 mm de diametre dont le
nombre est tres différent

Il est constitué d"un funicule qui est a la base étroite de 1I"ovule et qui en assure la
fixation sur le placenta et d"un massif ovoide de nature parenchymateuse: le
nucelle contenant un organe essentiel appelé sac embryonnaire et entouré dun
ou deux téguments (primaire et secondaire). Le sommet est perforé (micropyle)
et la base porte un pédicelle (funicule) qui unit I'ovule au placenta. Le point
d’attache du funicule a I'ovule constitue le hile . D"une facon générale , un
faisceau criblovasculaire est en rapport avec les tissus conducteurs du placenta
,emprunte le funicule et se termine a la base du nucelle au niveau de la chalaze
donc c’est le point d’épanouissement du faisceau conducteur venu du placenta.



Cellule-meére (2n)
q MEIOSE

3 MITOSES

3 antipodes ok
2 noyaux polaires

2 synergides
(attirent et guident __ &
le tube pollinique)



Ovule orthotrope ovule campylotrope ovule anatrope




ETUDE DU SAC EMBRYONNAIRE

Sous une paroi commune a touts les constituants du sac se
forme au pdle micropyle du nucelle, une cellule sous
épidermique subit une mitose et la cellule fille la plus
interne subit une méiose donnant quatre cellules haploides
dont une cellule se développera c’est la macrospore: ["ovule
est donc la macrosporange.

La macrospore engendre un prothalle femelle tres réduit le sac
embryonnaire la macrospore subit un accroissement
considérable tandis que son noyau subit 3 mitoses
successives les 8 noyaux ainsi formés se regroupent de
facon suivante

A- au pdle micropylaire: 3noyaux forment 3 cellules entourées
d"une membrane protoplasmique: I"cosphere ( gamete
femelle et les 2 synergides

B- au pdle chalazien 3 noyaux forment les 3 antipodes entourés
d’une membrane cellulosique

C-au centre ; 2 noyaux du sac restent cote a cote



FORMATION DU SAC EMBRYONNAIRE

1- Développement: le début de la formation d"un ovule est marque par
"apparition sur le placenta d"une saillie hémisphérique qui est le
primordium du nucelle ( tissu parenchymateux) tres tot au cours de la
croissance du nucelle il apparaita la base de celui-ci 1 ou 2 bourrelets
annulaires qui en se développant formeront les teguments de "ovule,
grace a une croissance plus rapide que celle du nucelle les teguments
entourent tres rapidement ce dernier. Cependant un orifice étroit est
réservéa la partie supérieur de I’ovule le micropyle

2- différenciation de la cellule meére: précocement, lors de I"apparition des
bourrelets tégumentaires une cellule située immédiatement sous
I’épiderme nucellaire s’agrandit tandis que son noyau s’élargit et que
son cytoplasme devient plus dense cette cellule est dite archésporiale.

3- méiose: la cellule mere subit une méiose a 1'issue de laquelle 4
mégaspores haploides sont formées, le plus généralement ces
mégaspores sont disposées linéairement, les une au dessus des autres.
Les 3 supérieures dégénerent tres rapidement puis disparaissentil ne
reste que la mégaspore inférieure qui sera a l'origine du sac
embryonnaire



Anglospermes

Gymnospermes style 4
esa»e‘
micropyle e S téguments
l .;. ' mknpylo *

- mégas pore

funicule



Synergides (2)

Qosphere

Noyaux polaires (x 2)

Sac embryonnaire

Antipodes (x 3)

Schéma d’'un sac embryonnaire
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OLLINISATION

ort du pollen émis par les étamines d"une plante sur le
artenantsoit a la méme plante soit par un autre

e possédanta la fois des organes males et
inisée par son propre pollen ou par celui

speu .
“une autre plante ?

els sont les agents qui assurent ce transport ?
des de pollinisation

pollinisation ou autogamie: le stigmate d"une fleur est

linisée par le pollen d"une fleur portée par la méme plante.
autopollinisation est fréquente chez les graminées cultivées
rge,avoine) et chezcertaines papillonnacées ( haricot, pois)

(blé,

Elle peut etre favorisée chez quelques especes dont les antheres
viennenta maturité se placer au dessus du stigmate et déversent
sur ce dernier leur contenu (méme fleur)



Isation croisee: allogamie dans ce mode de pollinisation le
une plante est transporté sur le stigmate d’une fleur
ta une autre plante de la méme espece

igue ( les sexes sont separes)

onformations qui interdisent au pollen d’une
r le stigmate de la méme fleur

[’ autostérilite auto patibilite: le pollen d’un individu ne
eut germer sur le stigmate d’une fleur de se méme individu ou
1l germe 1l ne peut atteindre et féconder les ovules on dit qu’il
incompatibilité entre le pollen et le pistil d’un sujet

lantes hermaphrodites ( séparation des sexes dans le temps (
ogamie)

- |la protandrie : les etamines liberent le pollen alors que le
stigmate du pistil immature n’est pas réceptif

s - la protogynie: le stigmate de la fleur est réeceptif alors que
les etamines ne sont encore parvenues a maturite




Pollinisation

Stigmateo O Grain de pollen

O Etamine

: ' OTube pollinique




, de pollinisation

ollens sont inertes et leur transport
igmate est assuré par les agents
lus important est le vent
R anémogamie
............ entomogamie

. . hydrogamie




J0111N1sation croisee) 9

Tobisexuees Un dispositif autorise seulement lafécondation croisee. C'est dans

wrotve la plus grande variéte de stratégies.
denature ;anatomiques (en relation souvent avec la pollinisation par les

AWy

&”{x,gf

pollini



ouble fecondation chez les plantes a fleurs

a fleurs présentent un cas particulier : non seulement
feconde par un spermatozoide, mais les cellules qui
sont egalement. Les ovules (ou oospheres) d’une
e forment dans les ovaires, situées au centre de la
interieur du pistil). Apres la meiose, une petite structure,
e sac embryonnaire (structure a deux noyaux) apparait. Les
ermatozoides sont produits dans les etamines entourant le pistil.
ux cellules males sont produites dans chaque grain de pollen.

la pollinisation, le pollen est transferé vers le stigmate
Xtrémite supérieure du pistil) de la plante receptrice, sur lequel il
retenu. Le grain de pollen produit alors un tube pollinique, qui
rte au contact du sac embryonnaire les deux spermatozoides
non mobiles (qui ont termine leur différenciation dans le tube
pollinique). L’un d’eux fusionne avec 1’ovule pour former un ceuf,
ou zygote, pendant que 1’autre fusionne avec le sac embryonnaire
a deux noyaux, constituant ainsi un tissu triploide appelé
endosperme, qui fournira les réserves de la plantule. Ces deux
fusions simultancées constituent la double fécondation. L embryon
forme alors une graine, qui reste en dormance jusqu’a ce qu’elle
soit transportee par le vent, par I’eau ou par les animaux vers un
endroit propice a sa aermination.



PDouble fecondation chez les plantes a
fleurs

Grain de pollen
Tube pollinique
Stigmate
Cellules spermatiques
générative Iy b
Cellule s | Noyau du tube pollinique

Libération des cellules

spermatiques Double fécondation
© De Boeck Université, 2007




GRAINS DE POLLEN GERMENT
SUR LE STIGMATE

1l de la fleur a féconder, les grains de pollen s’y
a leurs ornementations eventuelles mais

t parc tigmates sont generalement recouverts
€ secretion visqueuse, qui n’est produite que lorsque le pistil
econdable. Reconnus par le pistil, les grains de pollen se
dent au niveau d’une aperture, faisant saillir une
uberance qui deviendra le tube pollinique. Celui-ci penetre
les tissus du style et s’allonge rapidement pour arriver
jusqu’au micropyle de I’ovule. L’allongement du tube pollinique
peut étre considérable. Ainsi chez le mais, 20 cm de long et
10um de large pour un grain de pollen de 0.1 mm de diametre.
Cet allongement correspond a une activité mitochondriale
intense , coordonnée par le noyau vegétatif qui s’est déplacé
vers I’extrémité du tube pollinique.




OUBLE FECONDATION

Igue atteint la cavité ovarienne, il se dirige vers les ovules et arrive au
e une faible epaisseur du nucelle.A ce stade, le noyau vegétatif,
ue les 2 gametes males sont déverseés par siphonogamie dans
es gametes s’accole a I’oospheére pénctre et s’y unit ce qui
n ccufou . oide qui entre immédiatement en division, commengant
insi I’eédification de ’embry >autre gamete male s’unit aux deux noyaux polaires
u sac pour donner un zygote accessoire triploide qui lui aussi se divise rapidement
nne un tissu sans organisation L’albumen qui se charge de reserves dont

ryon se nourrira ultérieurement.

mprise entre la pollinisation et la fecondation est tres variable: de quelques
es chez le haricot, elle peut atteindre 20 heures chez le mais et dépasser un mois
bouleau, 2 mois chez le chéne et méme 4 mois chez le noisetier.

La grande originalité de la fecondation des angiospermes estd’€tre double, on peut dire
que les deux fusions nucleaire simultanées entrainent I’apparition de deux individus «
faux jumeaux », I’un triploide (I’albumen ) I’autre diploide ( I’embryon ) les
angiospermes commence leur vie au stade embryonnaire , en tant que parasite d’u €tre
etrange, triploide issu par voie sexuelle des mémes parents.
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LA GRAINE

ale, chez les plantes a fleurs, des la double fecondation réalisée la fleur se
chute des pieces florales . L’ovaire, quant a lui, subit de profondes
logiques qui aboutiront a la formation du fruit, tandis que les ovules

enérale de I’ovule, mais leurs dimensions sont autres. Elles

tule pluricellulaire, différenciee en une radicule (
), une tigelle ( 1°tige ) et le ou les cotylédons ( 1°

ine), une gemmule (bourgeon
assurant le nutrition de la plant

les teguments plus ou moins durs et coriaces qui résultent de la transformation des
ts de I’ovule.

I’albumen substance de réserve qui entoure I’embryon formé au dépens du nucelle.
ertaines plantes cette digestion est incomplete et le nucelle s’enrichit alors de
pour former un tissu nourricier original, le périsperme Cet albumen peut se
es glucides passent alors dans les cotylédons et forme de I’amidon

Ces différents tissus de réserves permettent de différencier 3 types de graines
- les graines a perispermes .....le nucelle s’enrichit complétement de réserves
- les graines albuminées....... I’albumen constitue le tissu de réserve

- les graines exalbuminées ....I’albumen a été digéré les glucides ont migré vers les
cotyledons pour former de 1’amidon




Les cotylédons

Le tégument

Le germe (la plantule)




LES FRUITS

ps que se forment les graines, les parois de
Issent des transformations importantes et
It. Dans un fruit, on reconnait 3

Ires qui forme le pericarpe:

ondant a I’épiderme externe du

e mesocarpe le tissu mediane
endocarpe ou epiderme interne

IS ces transformations peuvent affecter aussi le
eptacle floral qui peut s’hypertrophier comme chez
omme dans ce cas on parle de faux fruit ou pseudo
fruit qui s’oppose au vrai fruit.



—LES FRUITS EXOTIQUES —
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le fruit du dragon le mangoustan le litchi
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la noix de coco le fruit de la passion le kaki

Fruits d'automne
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la papaye la grenade la mangue
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Raisin Péche de vigne

Fruits
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Groseille Abricot Melon

Pasteque

Raisin



S FRUITS

faux fruits les fruits composés

figue ananas

iscents les diupes les baies

mares caryopse cerise tomate raisin



Fruit provenant:

- d'une seule fleur
unicarpellée ou gamocarpeliée » fruit simple
dialycarpellée fruit multiple

- e plusieurs fleurs
d'une méme inflorescence » fruit composé

- de |a combinaison de ['ovaire d'une oy = fruit complexe ou pseudo-fruit
de plusieurs fleurs avec d'autres organes




T

rbe du Jour: 17/05/2020

~ai regretfte des
paroles mais je
n'ai jamais
regreTTe le
silence."



nisation d'une plante

le des organes d'une
Ige, feuille) qui

rent sa croissance. Il s'oppose a
reil reproducteur.

reil vegetatif s'adapte aux
- conditions exterieures






LES RACINES

t de nombreuses fonctions:

plante dans le sol,

et des sels minéraux dans le milieu,
cas, accumulation de réserves.

peut définir 4 parties dans une racine :

zone subereuse (4): correspond a la partie la plus agée de la racine; elle porte
acines secondaires ou radicelles.

ne pilifere (3) : émet des poils absorbants. Ce sont eux qui permettent
rption de l'eau et des sels minéraux.

e d'accroissement (2) : située derriere la coiffe, elle est responsable de la
tiplication cellulaire.

iffe (1) : termine et protege la racine. C'est elle qui permet la pénétration
sol.




lTypes de racines

Ondistingue plusieurs types de racines selon 1'écologie de la plante:

Racine pivotante: la racine va chercherl'eau en profondeur. Ce sont
principalement les arbres et les plantes de régions seches qui
possedent ce systeme.

Racine fasciculee: les racines courent sous la surface du sol.

Racine adventive : racine prenant naissance sur une tige (souterraine ou
aerienne) tel que les stolons du fraisier. Sert souvent a la
multiplication végétative, au bouturage des plantes.

Racine tracante: racine qui s'étend horizontalement, elle peut donner

des tiges adventives ou drageons.
RACINES DIVERSES

ZING
fasciculée tuberculeuse (4 \)'5

Ce ot . v Fasciculée
winwLinfovisual.info caulinaires prOtante Pivotante




La tige
Ce sont les tiges de plantes supérieures (plantes vasculaires)
qui abritent les réseaux des vaisseaux conducteurs de seve.
Ceux-ci assurent :
> La distribution de I'eau et des sels minéraux indispensables a
I'alimentation de la plante (seve brute)

> Et dirigent, les produits de la photosynthese (seve élaborée)
vers les organes de réserve. Bourgeon terminal

Noeud
Bourgeon axillaire

la fleur —

\_?\

Entre-noeud

Limbe
Feuille |
Petiole

les feuilles Noeud

la tige
v Tige

Collet

les racines Racine secondaire

Racine principale




Types de tiges formes
Dressee : la tige est suffisamment robuste pour se développer
a la verticale.
Montante : concerne souvent des plantes dont la souche est
vivace et robuste mais dont les tiges aériennes sont gréles et
herbacées.
Coucheée ou rampante : les tiges sont étalées au sol et ne
montent pas ou peu. On parle également de plantes prostrees.
Volubile : entoure un support pour y prendre appui.
Grimpante : se fixe sur un support par des crampons qui sont
des racines adventives ou par des vrilles, qui sont des feuilles

transformées. F

i N




RENTS TYPES DE TIGES

volubile

f

| 7,
rhizome bulbe bulbe en coupe







Les feuilles

Sa partie principale, le limbe, est aplatie afin d'augmenter la collecte de
la' lumiere. Les feuilles présentent également des adaptations a d'autres
fonctions: elles forment des écailles protectrices des bourgeons...etc.
Elles tombent au bout de quelques années chez les arbres caducs.

Une feuille est un organe aérien tres important dans la nutrition de la
plante. C'est en effet le lieu de la photosynthese qui aboutit a des
COmposes organiques (sucres, proteines) formant la seve, utilisée par le
vegetal pour alimenter ses cellules.

points




eneralement composée de 2 parties :
le souvent plate ayant une plus grande surface que le

ection souvent cylindrique, elles sillonnent le

- chlorophylliennes responsables de Ia
ynthéese, A
ole, partie cylindrique plus ou moins aplatie qui relie le reste
ille a la tige au niveau du noeud (sur la tige , a la base du
e situe le bourgeon axillaire) .Passage des vaisseaux
eurs de seve de la tige vers le limbe. Une feuille sans pétiole

Au point d'attache de la feuille sur la tige, il y a toujours un
bourgeon axillaire.
NB : Les tiges des plantes herbacées contiennent souvent des
cellules chlorophylliennes.
Des stipules, sortes de minuscules feuilles,




ts types de feuilles :

nt disposées de diverses facons sur la tige :
ituées sur un méme noeud et disposées a 180 °

alternes lorsqu'une seule feuille apparait
qu'elles s'orientent differemment en
nance Lorsque trois feuilles ou plus s'attachent a un noeud ,
alifie cette disposition de verticillée.

uilles peuvent étre simples ou composées

uille simple possede un seul limbe continu, a I'extrémité
etiole non ramifi¢, a la base duquel se trouve un bourgeon

uille composée possede plusieurs folioles et on ne
trouve pas de bourgeons a la base des folioles, le bourgeon
axillaire se trouvant lui a la base du pétiole. Feuille simple Feuille
composee en eventail Feuille composée pennée

Les feuilles different par la forme :

Lanceolee Ovale En forme de coeur Triangulaire



BORDS DU LIMBE
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ondulé sinué denté festonné palme

ST 4%

digité bipinnatiséqué tripinnatiséqué  pinnatiséqué palmatiséqué pédatiseque

wil

palmatilobé bipartite tripartite palmipartite pinnatipartite  pinnatifide

feuille parallélinerve

limbe

neeud
tige (« chaume »)
ligule

pétiolée sessile embrassante  amplexicaule

Feuille de monocotylédone Feuille de dicotylédone engainante perfoliée décurrente connée
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